

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Якеля Алексея Олеговича
на тему «Массово-коммуникационный инструментарий новых медиа»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальностям: 10.02.01 – русский язык, 10.01.10 – журналистика

Рецензируемый автореферат отражает основные результаты исследования посвящённого одной из актуальных проблем интернет-лингвистики – изучению описанию массово-коммуникационного инструментария новых медиа. Сегодня в виртуальном дискурсе происходят серьёзные трансформации коммуникационных процессов. Новые медиа постепенно становятся наиболее популярным источником получения актуальной и социально-значимой информации. Кроме того виртуальный дискурс имеет ряд отличий от других, выделяемых исследователями типов (или видов) дискурсов и требует детального изучения. Поэтому рассмотрение массово-коммуникационного инструментария новых медиа и его влияния на общественное мнение и сознание – весьма серьёзная и значимая задача.

Содержание автореферата даёт ясное представление о сути диссертационного исследования А. О. Якеля, его этапах, материале и полученных результатах, среди которых наиболее значимыми, на наш взгляд, являются следующие: 1) проанализирован процесс формирования виртуального дискурса новых медиа, охарактеризованы специфика современного медиапотребления и специфика трансформации коммуникационных процессов в виртуальном дискурсе новых медиа; 2) разработаны понятие «дискурсивный групповой автор» и модель взаимодействия коммуникантов в виртуальном дискурсе новых медиа; 3) рассмотрены наиболее распространённые в виртуальном дискурсе новых медиа средства манипулирования с учетом семантики соответствующих языковых средств; 4) охарактеризованы основные инструменты речевых жанров виртуального дискурса новых медиа, описано полилоговое единство речевых жанров виртуального дискурса новых медиа как инструмент формирования общественного мнения и сознания.

Исследование диссертанта основано на анализе и тщательном изучении трудов отечественных и зарубежных учёных (список литературы включает 220 наименований), что позволило автору сформировать теоретический фундамент для осмысления таких понятий, как «виртуальный дискурс», «новые медиа», «дискурсивный групповой автор» и др., а также выявить и описать способы манипулятивной практики в коммуникации, средства языкового манипулирования.

Однако, несмотря на цельность концепции, представленной в работе А. О. Якеля, необходимо обратить внимание на дискуссионность некоторых положений. Так, возникает вопрос, как диссертант соотносит понятия «новые медиа», «СМИ» и «СМК». Также дискуссионным представляется тезис «то, что ретранслируемые средства массовой информации, является нашей картиной мира» (стр. 11). Данное положение противопоставляется исследованиям А. Н. Алефиренко

В.И. Постоваловой, Б. А. Серебренникова, В. Н. Телия и др., в которых картина мира рассматривается как конструкт, формируемый с учетом практической духовной, языковой деятельности человека. Кроме того, диссертанту следовало бы обратить внимание на экстралингвистические компоненты интернет-сообщений влияющие на формирование общественного мнения, а также упорядочить их. Данные замечания не снижают значимости работы, поскольку ее открытость для обсуждения, возможность коррекции и развития предложенной теории являются залогом научности и обоснованности исследования.

Ценность данной работы для теории массовой коммуникации и коммуникативной лингвистики подтверждает то, что основные положения исследования представлены в 9 статьях, 3 из которых опубликованы в рецензируемых ВАК МОН ДНР и ВАК МОН РФ изданиях.

Исходя из вышеизложенного, можно констатировать, что диссертация «Массово-коммуникационный инструментарий новых медиа в формировании общественного мнения и сознания» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и полностью соответствует п. 2.2. «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. №2-13), а её автор – Якел Алексей Олегович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.02.01 – русский язык и 10.01.10 – журналистика.

Кандидат филологических наук
(специальность 10.02.01 – русский язык),
доцент кафедры общего языкознания
и славянских языков ГОУ ВПО «Горловский
институт иностранных языков» Дмитриева Дмитриева Юлия Леонидовна
Донецкая Народная Республика, 284626,
г. Горловка, ул. Рудакова, 25
Juls88Dmutrieva@yandex.ru
+38 (071) 302-81-39

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных
Дмитриева Дмитриева Юлия Леонидовна

Подпись Дмитриевой Ю. Л. заверяю

